

新华社评出2012年国内十大新闻

(按事件发生时间为序)



01、八年来,首次调低经济增长预期

3月14日,十一届全国人大五次会议上批准政府工作报告,提出2012年中国经济增长预期目标为7.5%。这是八年来第一次降低经济增长目标,目的是与“十二五”规划目标逐步衔接,引导各方面把工作着力点放到加快转变经济发展方式、切实提高经济发展质量和效益上来。从经济运行情况看,在稳增长政策作用下,我国经济的内生力量逐渐恢复,经济增速从9月份开始企稳回升,全年经济增长的预期目标能够较好完成。

02、三年医改,实现阶段性目标

3月14日,国务院印发《“十二五”期间深化医药卫生体制改革规划暨实施方案》,进一步明确了2012年至2015年新一轮医改的规划和任务,并将医改的重心逐步从基层上移到公立医院,将更多涉及体制机制改革问题。截至2011年底,我国城乡居民参加基本医保人数超13亿,覆盖率达95%以上。这标志着2009年至2011年以基层为重点的新医改工作实现了阶段性目标,惠及全民的医疗保障网基本建成。

03、薄熙来受查处,王立军被判刑

4月10日,鉴于薄熙来涉嫌在王立军事件中

和薄谷开来案件中严重违纪,中央决定停止其担任的职务,由中央纪委对其立案调查。此后,薄熙来被开除党籍、开除公职,检察机关依法对其立案侦查。8月20日,合肥市中级法院以薄谷开来犯有故意杀人罪,判处其死刑,缓期两年执行。9月24日,成都市中级法院以王立军犯有徇私枉法罪、叛逃罪、滥用职权罪、受贿罪,判处其有期徒刑15年。

04、我国切实保护,南海东海海洋权益

针对有关国家侵害我南海、东海海域权益的问题,我国展开了有理、有力、有节的斗争。4月以来,我国派出海监、渔政等政府公务船只、飞机对黄岩岛进行持续监管,并为我渔船、渔民提供管理和提供服务。9月,我国宣布钓鱼岛及其附属岛屿领海基线。海监、渔政船只、飞机连续数月来在钓鱼岛海域开展全方位例行维权巡航,实现巡航常态化。12月,我国向联合国提交东海部分海域200海里以外大陆架外部界限划界案,重申东海权利主张范围。在南海、东海问题上采取的一系列措施,昭示了我维护国家领土主权与海洋权益的坚定信念。

05、“神九”“天宫”,手控交会对接成功

神舟九号飞船6月16日18时37分成功发射,中国航天员景海鹏、刘旺、刘洋飞往“天宫”。33岁的刘洋成为中国第一个飞向太空的女性。神舟九号与天宫一号18日在距地球343公里的太空紧紧相拥,景海鹏、刘旺、刘洋依次“飞”进“天宫”。24日神舟九号与天宫一号完成首次手控交会对接。29日神舟九号飞船返回舱成功降落在内蒙古中部着陆场预定区域,3位航天员平安回家。

06、“蛟龙”号,创载人深潜新纪录

6月27日,我国“蛟龙”号载人潜水器在太平洋马里亚纳海沟区域进行的7000米级海试的六次下潜试验中,最大下潜深度达到7062米,创造了我国载人深潜新纪录,实现了我国深海技术发展的新突破和重大跨越,标志着我国深海载人技术达到国际领先水平,使我国具备了在全球99.8%的海洋深处开展科学研究、资源勘探的能力。

07、我国首艘航母,正式交付海军

我国第一艘航母“辽宁舰”,在按计划完成建造和试验试航工作后,9月25日正式交付海军。在航空母舰问世将近百年之际,作为当今世界第二大经济体、人口最多的国家,中国终于拥有了自己的航空母舰。“辽宁舰”交接入列后,我国自行设计研制的首型舰载多用途战斗机歼-15,顺利完成起降飞行训练。航母平台和飞机的技术性能得到了充分验证,舰机适配性能良好,达到了设计指标要求。

08、十八大,完成换届提出新目标

中国共产党第十八次全国代表大会于11月8日至14日在北京举行。会议确立了科学发展观的历史地位,提出了夺取中国特色社会主义新胜利必须牢牢把握的基本要求,确定了全面建成小康社会和全面深化改革开放的目标。15日召开的十八届一中全会,选举产生25人组成的十八届中央政治局,选举习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽为中央政治局常委,选举习近平为中央委员会总书记。

09、城乡居民,养老保险全覆盖

人力资源和社会保障部11月13日发布消息,截至今年10月底,城乡居民社会养老保险参保人数达4.59亿,其中1.25亿城乡老年居民领取养老金。2009年下半年,国务院决定开展新型农村社会养老保险试点,2011年启动城镇居民社会养老保险试点。今年上半年,国务院决定在全国所有县级行政区全面开展新型农村社会养老保险和城镇居民社会养老保险工作,从制度上保证了人人享有养老保障。

10、中央制定,改进作风八项规定

中共中央政治局12月4日召开会议,审议并一致同意中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定,要求改进调查研究;精简会议活动,切实改进会风;精简文件简报,切实改进文风;规范出访活动;改进警卫工作;改进新闻报道;严格文稿发表;厉行勤俭节约,严格遵守廉洁从政有关规定。会议强调,抓作风建设,首先要从中央政治局做起,要求别人做到的自己先要做到,要求别人不做的自己坚决不做,以良好党风带动政风民风,真正赢得群众信任和拥护。(新华社北京12月29日电)



编者按:2012年12月6日,2012中国教育盛典在北京举行,揭晓2012年度十大教育新闻,新浪教育联合21世纪教育研究院共同发布2012年度教育十大新闻。

十八大报告提教育公平

事件回顾:党的十八大报告中提到:“大力促进教育公平,合理配置教育资源,重点向农村、边远、贫困、民族地区倾斜,支持特殊教育,提高家庭经济困难学生资助水平,积极推动农民工子女平等接受教育,让每个孩子都能成为有用之才。”
点评:对待弱者的态度考验一个社会的良心,能否使资源惠及弱势地区和弱势群体,考验的是执政党和政府的政治良心。十八大报告提出教育公平,是对过去较长时间教育不均衡的积极回应,期望政府善治与社会良善共同促进。

教育经费投入首破GDP4%

事件回顾:3月5日,温家宝向十一届全国人大(微博)五次会议作政府工作报告时提出,2012年中央财政已按全国财政性教育经费支出占国内生产总值的4%编制预算,2012年国家财政性教育经费支出21984.63亿元。国家财政性教育经费支出占国内生产总值4%,是世界衡量教育水平的基础线。
点评:4%,从1993年《中国教育改革和发展纲要》首次提出到终于在预算上落实,这一时间跨度长达近20年,下一步,期待的是政府将预算的教育经费用到实处,用到好处,用到明处。

异地高考引争议

事件回顾:8月30日,国务院要求各地2012年年底前出台异地高考具体办法;9月份,教育部长袁贵仁透露“异地高考”三大条件;10月8日,北大法学院教授张千帆等30位专家学者联名上书国务院谏言“异地高考”。有调查显示异地高考获46%网民支持,京沪95%本地市民反对。
点评:教育资源分布不均、户籍壁垒、生源利益复杂等众多因素,使得“异



2012年度教育热点

地高考”成为一场旷日持久的博弈。推进异地高考改革,亟须破除特权意识,不仅需要智慧,更要有改革的决心和坚定的勇气。

孝感高三“吊瓶班”引争议

事件回顾:湖北孝感一中高三班学生集体在教室挂吊瓶,一张边打氨基酸补充能量边复习的照片,被传上微博后引起网友及媒体的强烈关注,一度被调侃为“史上最牛‘吊瓶班’”。
点评:学子备战高考[微博]的怪象层出不穷,“高考吊瓶班”只是应试教育的缩影,功利的教育、逼仄的上升路径,扭曲了高考选拔人才的初衷,更加失去了教育的本来意义。

十年间农村学校锐减

事件回顾:21世纪教育研究院发布《农村教育布局调整十年评价报告》,从2000年到2010年十年间,农村小学减少22.94万所,减少了52.1%。农村初中减少1.06万所,减幅超过1/4。平均每天消失63所小学、30个教学点、3所初中,几乎每小时就消失4所农村学校。
点评:十年撤点并校政策的实施,使得乡村学校日益荒芜凋敝,农村教育出现了“城挤、乡弱、村空”的危局。“后撤点并校”时代,需要重申教育的基本价值,强调坚持就近入学、公平优先、城市反哺农村,关注农村底层后20%儿童,探索适合农村需要的教育。

贵州5流浪儿童取暖致死

事件回顾:11月16日,贵州毕节5名流浪儿童为了避寒,钻进垃圾箱中取暖,因一氧化碳中毒而死亡。5名流浪儿童最大的大概十三岁,最小的约七岁。这一悲剧迅速成为中国社会和公众关注的焦点,中国网民将其比作现代版“卖火柴的小女孩”。
点评:贵州毕节事件使中国社会深刻反思对留守儿童、流浪儿童的管护缺失,孩子的失助源自家庭、社会、政府部门各个责任主体的角色集体失位。保护孩子健康成长绝不能仅止于“饿了送饭冷了送衣”,应该完善失学制度,给冷漠路人、失职家长以警醒和教育,各方司其职,共担关爱之责。

湖南凤凰学生营养餐缩水事件

事件回顾:浙江支教教师曝光湖南凤凰县所德村小营养改善计划存在问题。国家拨款3元的营养午餐,到孩子手上,就是一盒200毫升的牛奶和一片“直径6厘

米、厚度1.5厘米”的小面包,孩子们根本吃不饱。营养午餐“缺斤短两”,引发舆论强烈关注。

点评:营养午餐事件的发生,显示出国家营养改善计划在管理和监督方面的不足,同时也反映出在配套资金方面的强烈需求。让学生既要吃得饱又要吃的好,需要推进营养餐事务公开,让营养餐工程在阳光下操作,真诚接受社会各界监督。

高中生国旗下的演讲事件

事件回顾:4月9日,

江苏启东市汇龙中学一名叫江成博的高二学生,在升旗仪式上的讲话中,将此前老师“把过关”、主题为“如何树立远大理想”的演讲稿偷换,发表了一篇抨击现行教育的演讲“做美好的自我。”他的演讲不仅获得现场学生的热烈鼓掌,也引起全国范围的关注。

点评:事实说明,应试教育根本不是学生的选择和学生的利益,而是学校和政府的利益,这是全部关键所在!凭这位中学生的批判性思维和道德勇气,他应当被优秀大学破格录取。

浙江温岭幼教虐童事件

事件回顾:浙江省温岭市一女幼师,在活动室里揪住一名幼童双耳向上提起,同时让另一名教师用手机拍下,之后该视频被上传到网上。“揪耳朵”、“扔垃圾桶”等多张虐童照片令人触目惊心,一时间舆论纷纷谴责,网友义愤填膺。

点评:未成年人保护立法依旧存在盲点,而极端的虐童事件警示,除了追究当事人的法律责任,整个教育系统乃至社会,还亟需确立尊重生命、珍爱生命的价值观念。媒体掀起新一轮“禁奥”热潮

事件回顾:8月21日,《人民日报》发表“疯狂奥数为何屡禁不止”,引发媒体新一轮奥数声讨。北京市就此表态,宣布将采取四项措施,坚决治理奥数成绩与升学挂钩,秋季将颁布新的小升初政策。

点评:奥数热的背后是择校热,择校热的深层原因是学校差距过大,直接原因是“小升初”政策失误。禁止奥数与升学挂钩,政府必须积极作为,采取严厉的处罚措施和有效的问责机制,切断其中的利益链,还孩子们一个快乐童年。

